

点亮孩子心中那盏灯,为 创文 添彩

## 莘滕推进未成年人思想道德建设

记者 金汝 通讯员 林明铎 林小静

在全国文明城市创建中,未成年人思想道德建设是重要内容。一直以来,莘滕街道加强和改进未成年人思想道德建设,从课程建设、主题教育、校园文化、队伍建设等关键环节上下功夫,广泛开展一系列实践活动,关心关爱未成年人健康成长、全面发展,为我市创文工作添彩。

连日来,记者走访该街道多所学校了解到,各校注重寓教于乐,组织开展学雷锋志愿服务、清明网上祭英烈、中华经典诵读、我的中国梦、法制宣传进校园等多项主题教育实践活动,让社会主义核心价值观的要求具体化、通俗化,让青少年易于理解、乐于接受。



莘滕实验小学学生义务擦洗公交站台



莘滕一中学生为家长洗脚



莘滕三小教师为学生贴贴纸



莘滕中心小学学生练习书法

在实践活动中  
感受真善美

昨日上午8时20分,莘滕实验小学里传出阵阵朗朗读书声:事虽小,勿擅为,苟擅为,子道亏。物虽小,勿私藏,苟私藏,亲心伤。

该校政教主任林爱娜介绍,每天上午8时20分至40分是学生晨读时间,学校根据各级段学生的学习、理解能力,编写了不同的校本教材,以成语、歇后语、小故事等形式解读《三字经》、《弟子规》、《论语》等传统文化经典,让教材通俗易懂。

学校是培养未成年人思想道德观念的主阵地。莘滕街道配合我市创文工作,围绕深化文明校园创建、弘扬良好校训校风、师德师风建设等方面,把社会主义核心价值观教育渗透到中小学教育教学和日常管理的各个环节,不断推动核心价值观进教材、进课堂,让未成年人在实践活动中感受真、善、美。各校针对学生心智发育特点,采取征文、演讲、主题班会、课外实践等丰富灵活的活动方式,于细节处引导学生讲文明、守道德、尊法规,让主题教育思想深入学生心中。

书香浓郁是莘滕中心小学的一大特色。上午8时至8时15分是传统文化经典早读,中午学生在校门口的石桌上练习书法,平时可以在班级的图书角里借阅书本。为了提高学生对传统文化的认识,学校推出古诗词考级,将70

首小学生古诗列为考级范围,每10首上升一个级别。该校政教主任鲁日星告诉记者,每名学生都有一本古诗词考级证书,里面记录他们的成绩和等级,如果跳级的话,还可以得到努力卡作为奖励。

走进莘滕第一中学,只见紫藤园的走廊木柱上挂着一块块木板,上面摘录了论语的经典句子,教学楼墙壁上则是关于叶适纪念馆、夏鼐纪念馆、东一上村革命纪念馆、米塑、武术等莘滕当地人文介绍。该校校长虞文斌说,通过优秀传统文化和当地人文的熏陶,学生感受到历史文化的魅力,增强了爱家乡、爱亲人的情感,前段时间学校开展孝老爱亲活动,许多学生为家长梳头、剪指甲、洗脚。

日前,莘滕第二小学举行经典诵读大赛,四、五年级学生或吟诵、或吟唱、或朗诵、或领诵,演绎一首首经久不衰的经典诗词。集体诵读比赛结束后,扣人心弦的经典诵读小状元大赛把全场的氛围推向高潮。

据悉,目前莘滕街道各中小学校开展了形式多样的主题实践活动,如我的中国梦主题系列教育活动,围绕我们的节日开展了以孝敬、友善、节俭、诚信为主要内容的中华经典诵读等系列主题实践活动,提升学生文明素养。这些工作推行至今,取得了良好效果。

## 选出优秀学生树立榜样

社会主义核心价值观、优秀传统文化、中国梦如何将这些抽象的概念具象化,让学生们内化于心,外化于行?发挥榜样的力量,是各学校推进未成年人思想道德建设的一大法宝。

在莘滕东新学校,美德少年校园十星评比宣传栏有10位美德少年的优秀事迹,鼓励学生向他们学习,奋勇上进。

该校校长张朝益介绍,学校以文明校园创建为中心,开展安全教育、禁毒知识教育、消防安全教育等,其中美德少年校园

十星评选活动是重头戏之一。

学校设立学习之星、诚信之星等项目,号召全校900多名学生共同参与,通过班级推荐、学校评选,从优秀中选优秀,让榜样的作用最大限度地发挥出来。他说,通过这个评选活动,学生自觉地向榜样学习,更加文明礼貌。

而莘滕第三小学通过美德少年勋章激发学生的上进心。该校每名学生都有一本成长护照,表现优秀的可以获得不同类型的贴纸。据悉,该校掀起以明德教育为主题的五

生德育模式,尝试明德少年评价体系,设立乐艺、创新、文明、运动、好学5个类别,教师根据学生日常行规及在各科学习中的表现奖励贴纸,从元素贴纸、少年贴纸、徽章、超级明德少年徽章逐级递升,累积一定数量可兑换上一级荣誉。

贴纸、徽章上有学校吉祥物雄鹰的卡通形象,很可爱,受到学生欢迎。学校校办主任陈丽云介绍,这个方法调动了学生的积极性,让他们逐渐养成良好的品德行为、学习行为、劳动实践的习惯。

## 家校合力助力未成年人成长

当贫困学生家长遭遇突如其来的病情时,学校师生慷慨解囊,捐出爱心款。在大力开展美德少年、校园之星等评选活动中,莘滕街道未成年人争当小雷锋,以自己的双手为我市创文增色。

3月是学雷锋活动月,莘滕东新学校举行学雷锋志愿服务系列活动。日前,该校团委组建了一支以团支部书记林颖芝为核心的志愿者队伍,到营新村开展以清理白色垃圾、清除非法小广告为主要内容的美化环境活动,以及以关心孤寡老人,关爱留守老人为主要内容的敬老爱老活动。

林颖芝介绍,学生参加这类活动的热情很高,纷纷表示奉献、互助的行为不会

因活动而结束,会一直坚持做下去。

为弘扬雷锋精神,莘滕实验小学各班也开展了丰富的志愿活动:到万松山、马鞍山捡拾垃圾,与福利院小朋友联谊,举行义卖活动为贫困生献爱心。

日前,该校二(6)班小蜜蜂中队开展学习雷锋好榜样,志愿活动我先行活动,义务清洗公交车站。他们手拿抹布,提着水桶,仔细擦洗座位、广告牌,不放过一处乱点。许多学生家长则在一旁打下手。

林爱娜介绍,该校成立了家长学校,每个级段有家长委员会,积极参与学校活动,正是有了家长委员会的配合,学校在未成年人思想道德建设方面才能开展丰富多彩的活动。

家长学校在学校和学生之间搭建了未成年人思想道德建设的桥梁,优化青少年德育环境。

莘滕一中有约1700名学生。每天放学时,校门口的道路上堵满了车辆,不按标识停车、乱调头等现象时有发生。

去年9月开学初,该校充分发挥学校、家庭、社会三位一体的教育作用,学校家委会自发成立家长志愿者护校队,每天分组轮流开展疏导交通和巡逻工作。

校长虞文斌说,家长是孩子的榜样,家长志愿者护校队的成立,一方面让家长积极参与未成年人思想道德建设活动,另一方面给学生树立了乐于助人的榜样。